

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombatjárás Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Félsz évre 8 kor., fél évre 4 kor., egyes szám 10 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Feljelős szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.
Főmunkatárs: STERN HUGO.

Kiadó:
A Vendédek Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petítor egyszeri hirdetésnél 30 fillér, többszori hirdetésnél soronként 20 fillér.
Nyitlér sora 50 fillér.

Mire tanít a háború?

Irtja: Greisingerné Kerecsényi Ilona.

A mostani világgégés a legnagyobb szerencsétlenség, amely valaha az emberiséget érte. En legalább azt hiszem hogy a népvandorlaskorabeli államfordulások nem érinthették kínosabban az akkori embert, mint ahogy érintik ezek a mostani adáz küzdelmek a mai civilizációhoz szokott népeket. Derűs, napsütötte utakon ártunk s egyszerre az ösvényen feneketlen örvény nyílt meg lábunk előtt, beléhullva, tömpült lélekkel, kábult aggyal, tétlenül hagyjuk magunk fölött átgázolni ennek a sötét örvénynek undok lakóit, ahelyett hogy izmainkat megfeszítve, teljes erőnkkel küzködünk volna, hogy mi legyünk urak e fenevadak fölött. Sötétben maradtunk, mert kialudt a szeretet fátylaja és sokszor a sötétben testvér testvért fojtogat barát barátot gyilkol meg.

A mostani rémes háborút semmi közülünk sem időben, sem térben, sem eszközzeiben elképzelni nem tudta. Azt hittük, az általános katonakötelezettség lehetlenné teszi a hosszú háborút és arra ébrádtunk, hogy ez annak életéje táplálója. Ahol a 17 éves gyermek üde teste nem szentség arra nézve, hogy azt a háború Molochjának föláldozzák s a nagyapák rogyadozó lépteinek is ütemre kell dobbanni, ott vég nélküli hekatombákat hozhatnak a hatalmak áldozatul, ha képviselőikben hiányzik a szociális együttérzés, a szociális lelkiismeret.

Az az érzés, amely megmondja, hogy mi az a mi másnak fáj, a mi másoknak, talán ezreknek és millióknak szeméből könnyet sájtol, akkor is, ha nekem csengő aranyakkal fizet.

Ennek ellenkezőjét látjuk ma érvényesülni: „Nekem nem fáj az ami neked fáj, de neked kutya kötelességgel érezni, hogy nekem mi fáj”. Ez az antiszociális érzelem teszi a most dúló háborút olyan szörnyűvé itt nálunk, mert a gyűlölködésnek magyarázat hiúli el a nemzet különböző rétegei között ez volt a multban az irigységnek, a torzalkodásnak forrása a nemzetek között, ez a háborúnak az igazi oka. S amíg lesznek emberek, kik a dolgok odiumát mindig mások vállára igyekeznek rakni, addig nincs rá remény, hogy újabb háborúk ne legyenek.

Ha a háborúból olyan tanulságokat vonhatnánk le, amelyek bennünk ezt a szociális együttérzést meg tudnák teremteni, akkor mind az a sok, retentő áldozat a melyet a Mindenható fölünk kövelelt, nem volna érte drága ár. Milyen más világ is lenne akkor!

A hadbavonultak családjainak nem adnánk olyan alamizsnát, a mely száraz kenyérré sem elég (igaz, hogy néha drága pénzen sem kaphatnak meg) 35 fillér egy 8 éves alull gyermeknek, 20 fillér ezen felül, de már a 12 évesnek semmi, mert az levegőből is megéli! S ha keresi mért az asszony, nem vonnák le még ennek is jó részét.

Ha ez az érzelem dominálna minden lélekben, akkor szegénylenünk kellene, hogy akik érettünk harcolnak, azoknak családja ajtóról ajtóra kilíncsel, egyik jötköny egyesületől a másikig, hogy cipőt, ruhát könyörögjön ki a meztelen gyermekeknek.

Ennek a szociálismusnak szelleme pozdorjává törné az olyan tisztviselőt, ki a hadbavonult családjától azért tagadja meg a segélyt, mert valamikor az őt megsértett s olyan kijelentéseket mert tenni, hogy akkor sem ad segélyt ha az Atya Uristene hez mennek is panaszra. Nem tűrné meg, hogy még tréfából is olyan beszédek hangozzanak el, hogy minek magának segély, megél az arca után is stb.

Akkor nyugodt lélekkel, tiszta öntudattal várhatnánk haza a lövészárkok sokat szenvedett, hőselkü lakóit, míg ma előre láthatólag vég nélküli apró beíró háborúk fogják a községek életét elkeseríteni, ha ezek viszatérnek.

Állj van kérdés, amelyről ma annyit beszélnének, mint az egy gyermek rendszer, a kevés gyermeki családok erkölcsletelensége. Ezt csépelni az egyház és a tarsadalom, kárhözátartja az állam. Igazuk van a maguk szempontjából. De akkor az állam a családoknak járó segítséget ne kösse csak egy bizonyos gyermekszámhoz amelyen felül már nem jár nevelési segély, hanem tegye ezt a segélyt progresszívvé. S ne adja a háborus segélyt a sokgyermeki és a gyermektelen családoknak egyformán.

TÁRCA.

Az egerek és a rekvirálás.

Legújabb vend mese.

Irtja: Kolosváriné Skeriák Berta.

Uj cseléd jött János gazdáékhoz a Rozál: készült az első kenyérsütéshez. A házimunkák legfontosabbika ez, a vend közmondás is így tartja: Nem az a czedá asszony, aki a férfiakat szereti, hanem aki jó lisztből rossz kegyeret süt. Ha sikerült a kenyér, elégedett a háznép ha nem a gazda minden semmiért beleköt az asszonyba, immel ámmal végzi dolgát a szolgáló elmenést emleget.

Hogy Rozál a nagy és fontos dolgot kellően véghezvise apróra kikérdezte az asszonyt:

— Hogy szokta az ő lisztjük hüvösebb, vagy forróbb legyen e a víz?

Keményebb vagy puhább a tészta? És végül meg azt is megkérdezte, meddig dagassza.

Az asszony egy darabig felelgetett, végre megunva a nagy kérdezősködést azt felelte:

— Addig dagaszd, amíg minden felé jól megizdassz.

Felkel Rozál éjfélkor, elkezd dagasztani, tapogatja magát egyszer kétszer mindenfelé még mindig nem volt eléggé megizdava. Tovább dagaszt, mire harmadszor tapogatja magát meg volt elégedve az eredménnyel, letakarta a tészta a kályha melletti padkán, ő pedig a konyhán a tűzhelyen elterült gömbölyű karját feje alá tette vánkossul és csakhamar édesen aludt. Természetes hogy a megtapogatott tészta kezekről némi kis tészta oda tapadt.

Közben két ehes egérke tanakodik, töprenkedik a kamrában keresgél erre arra, szaglász, — sehol semmi.

Felsőhaját keservesen az egyik:

— Istenem, mennyi finom eleteség volt máskor itt; a polczokon szalonna, hús, fűdetlen lédákban a sok liszt gabona, hova lett mindez?

A másik egérke a vendég megszólalt:

— El rekvirálták.

— Mi az hogy el rekvirálták? Kérdi a házigazda.

— Elvittek a katonáknak, mert nagy háboru van.

A feleségem nagybátyja, biróék egere mondta ő pedig mindent tud.

— Szörnyűség! Ami megmaradt, azt meg

az emberek itt ezekben a hatalmas tölgyfaerdőkben őrzik, amiket még vaspáncél is összeszorít nem tudja ezt a szegény egéria elrágni.

— A bácsi mondta, a minap iszonyu zsvaj volt biróéknál; ő ugyan az egerlakás legalsó földszintjén bujt el, de a néni és az én feleségem kíváncsiak voltak, egész a padló alatti folyosóig merészkedtek, ott hallották, hogy hadisegély kiosztás van. Háha mi akik szintén kárvallottjai vagyunk a háborúnak, szintén kérnénk egy kis hadisegélyt.

— Jaj esít esít! Meg ne hallják az asszonyok. Hisz akkor nekünk előbb be kellene vonulnunk, az asszonyaink meg csakhamar leveleink szürke gunyájukat, magassarku hosszuzárú gombos cipőt húzóának, kurta bő szoknyát, elhagynák síró rívó porontyaikat és úgy korzóznának az lithonmaradt nélkülözhetlen egergavallókkal. Inkább körülnézek a konyhán, tán ott akad valami.

— Kérlek el ne feledkez rólam, ha találsz valamit.

— Barátom, egyetlen falat sem tudna a torkomra lenenni, ha nem osztánam meg veled. Ezzel már el is tűnt a küszöb alatti lyukban.

Ahogy a konyhába ér, csakhamar kiszimatolta a tűzhelyen Rozált, Rozál testén a finom friss kenyértészta. Nem gondolt ő már osztoz-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

Ne mérlegelje a hadisereg kiosztásánál, hogy sok gyermek esetén a hadisereg több lehet az apa keresményénél is.

Vagy szükséges a gyermek az államnak és a társadalomnak, vagy nem. Ha szükséges — mint ahogy égetően szükséges — úgy ne zárkózzék el attól, hogy azt minden módon megmentsék — önmagának. Igen, önmagának, mert a gyermek az állam jövője. Az állam élete attól függ, mennyi és milyen gyermeket tud felnevelni.

Ha az új nemzedékre több gondot fordítanánk testileg, erkölcsileg és szellemileg, az ezzel járó több kiadást hamarosan megtakaríthatnánk, a börtönökön, kórházakon és egyik-másik rendőri intézményen.

A földművesnek ma ritkán van sok gyermeke, nem szereti a sokféle való osztzkodást, félti tekintélyét, nem akarja hogy fia „alább való” legyen az apjánál.

A városi jómódu társadalomnál a kényelmi szempontok, jobb nevelés költésége volt az, ami a kétgyermekrendszer uralkodóvá teszi.

Sok gyermeke ma csak annak a néposztálynak van, amelynek nincs min osztzkodni, amelynek az egy gyermeknek éppen úgy nulla jut, mint a soknak.

Csak hogy, sajnos, ebben a sok gyermekben nem mindig lehet öröme az államnak. A bölcsőt igen hamar fölváltja a koporsó. Vagy ha megmarad a gyermek, az legtöbbször testileg és lelkileg beteg már születésekor s még inkább az a lesz elhanyagolt nevelésénél fogva. Ezt bizonyítja az a rengeteg sok fiatalokru kiknek jórésznél minden patronage hiába való.

A várandós munkásasszony ma a legutolsó pillanatig súlyos idegölő munkát végez, magától, családja kedvéért, majdnem az utolsó falatot is megvonja. Szíve alatt hordott gyermeke tehát már ekkor is éhezik. Ha aztán megszületik a kis emberbimbó, édesanyjára nézve nehézségek következnek. Nincs ki házat ellátni, mosson, főzzön, hogy 1—2 nap múlva, néha még korábban, elhagyja az ágyát, hogy gyenge testtel robotolva, örökös bajok csiráit rakja le szervezetében. Gyermekét pedig megrövidíti a neki járó legdrá-

gább, legértékesebb táplálékban, az édes anyatejben. Agyonhajszolt, rosszul táplált szervezete nem produkálja ezt a kincset. Asztolt testén hiába csitígtatja síró babáját, nincs teje s csakhamar előkerül a kása meg a „cucli” s ezzel a csecsemő sorsa már meg is van pecsételve. Még néhány hét, esetleg hónap és új sir domborul a temetőben, új adósság terheli a családot.

Kötelező állami anyasági biztosítás, jöjjön el a te országod! Ezt sóhajtuk a sok proletár anya érdekében, még százszor inkább a gyermekért.

Vajon igazán olyan képtelenség volna a nem családos emberek, a gyermektelen házaspárok megadóztatása azon célból, hogy erre alapot teremtsünk? Hogy annak a szent kötelességet teljesítő, szegény anyának, a szülés előtt 3—4 hétig, utána 6 hétig emberhez méltó életmódot biztosítsunk?

Nem jajdul-e fel az állam szociális érzéke, mikor 30—35 éves öregasszonyok ezereivel vannak a munkásokok között?

Nem látja-e amikor az élet legfenségesebb momentuma, amit Isten az embernek megéni adott, egy gyermek születése amelynek egy-egy titokzatos karácsonynak kellene lennie, a legpiszkosabb, a legbrutálisabb környezetben történik. Milyen sötét, vigasztalan képek vonulnak el lelki szemem előtt!

Állami szülőházak kellene, hol az anya békében, nyugodtan adhat életet gyermekének s legalább két hétig egyedül annak élhet.

A gyermek legyen az élet középpontja ő érte történjék minden, hogy ő viszont olyan jövőt teremtsen a mi szegény, sokat szenvedett nemzetünknek, amelyről ma csak álmodni merünk.

Ne legyen e haza határain belül nélkülöző gyermek, ha éhezik: tápláljuk, ha fáznak: takarjuk be, ha árva, öleljük keblünkre! S ne legyen ez társadalmi jötkönyság, hanem állami — kötelesség. Ne ahamisznát adjunk, hanem előleget a jövőre, amelyet kamatokkal akarunk viszszaadni.

Teremtsünk új iskolákat, amelyeknél szebbek jobbak ne legyenek az egész világon.

— Tudod barátom, abban a városban iszonyu háboru dul, dörg az ágyu, ropog a puska, alig tudtam a pusztá életem megmenteni. Isten veled sietek haza. Ezzel eltűnt az egérlukak utvesztőjében.

Reggelhez gyülekezett János gazda házanépe. A háziasszony hozta a párolgót talat; Rozál a finom puha kenyeret tette az asztalra. Edes volt az illata, aranybarna a héja.

János gazda hangosan mondja az asztali áldást.

Jövel Jézus, légy vendégünk, áldd meg a mit ádunk, kérünk, Ámen

Azután letelepednek, János gazda gyönyörködve veszi kezébe a kenyeret megáldja, megszegei a széléből oszt az asszonynak a gyerekeknek, a többit tovább adja a kocsisnak. Ez mosolyogva melyeszi bele kését.

— Neked úgy sem kell évődik Rozállal, de azért vág neki is egy jókorát.

És a gazda rámosolyog asszonyára, gyermekeire, a kocsis Rozálra, a kenyér sikerült, Rozál állása a háznál megszilárdult.

Ne sötét, levegőtlen börtönök legyenek azok, a falu, a város legrosszabb háza. Legyenek tele a szépek, a jónak kultuszával, biztosítsunk a tanítónak olyan megélhetést, hogy a nemzet legjobbjai törekedjenek e pályára, nem azok, kik az ingyen tanulás miatt, kényszerűségből mennek oda. Ne immel-ámmal dolgozó emberek legyenek benne, hanem a jóságnak, az emberszeretetek, a munkának apostolai. Ne csináljunk beütköző bürokratákat, legyenek ők azok a „Schulmeisterek”, akik minden jóval háborut megnyernek, Hón óhajtom, hogy ne a véres harcúterem, hanem a társadalmi előítéletek harcúterem.

Ne mondja senki, hogy erre nincs pénzünk.

Ha voltak milliárdjaink a háborúra, legyenek milliárdjaink a jövő kiépítésére. Erre minden ember szívesen jegyez államkölcst.

Messze ragadott fantáziám! Nem könnyű, a minék megvalósítását óhajtom, de nem is lehetetlen. Akárni kell, sokaknak kell akarni, mindenkinek és erősen, rendületlenül kell akarni!

A magot, mely megteremne a kívánatos jövő édes gyümölcsét, nem lehetne soha jobb talajba vetni, mint amilyen most a drága hazánknak szenvedéstől fölcsántott, piros vérrel, forró könnyel megöntözött földje.

Vessük el beléje szívünknek minden szeretetét, lenkünknek minden jószágát, egy új, boldog kornak kell abból kisarjadni, amelyben ember embernek ellensége nem lehet soha, amelyben egy szó, egy fogalom uralkodik:

Békesség!

Rekvirálnak a háztartásokban.

Jegy rendszer minden cikkre.

Az Országos Közélemezési Hivatal elnöke, Kürthy Lajos báró újabb rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben a közellátás kérdését szabályozza. A rendelet széles jogkörű biztosít a törvényhatóságoknak a főtárt jogkörök szétosztása körül. A rendeletben utal arra a körülményre, hogy a készletek összeírása megtörtént és elrendeli az összeírt adatok feldolgozását annak megállapítása végett, hogy az egyes elemiszerekből mily készletek állanak a városi közönség rendelkezésére.

Felhatalmazza az alispánt, hogy ezekhez az adatokhoz képest a vármegye területén a fejenkénti adagok nagyságát megállapíthassa. Megadja a felhatalmazást az alispánnak, hogy azoktól, akiknek több készletük van megállapítottánál, a fölösleget elvehesse és a semmi készlettel nem rendelkezők között szétoszthassa. Ez az utalványozás nemcsak a hatóságüzletek vonatkozására, hanem joga van az alispánnak követelnie az egyes háztartásokra intézni utalványt és mindenki, akinek fölös készlete van, köteles ezt az utalvány átadójának kiutalni.

A rendelet felhatalmazza még az alispánt hogy a kereskedőktől, akiknek egyes cikkekben nagyobb készletük van az aránylagos forgalomhoz képest, bizonyos mennyiségeket elvonjon és más üzletekben adhasson el, vagy közvetlenül ossza szét a reászorultaknak. Felhatalmazást ad még, hogy minden életszükségleti cikkre nézve a jegy-rendszert léptessék életbe és azoknál az áruknál amelyeknél ára maximálva van, a jegy költségei fejében néhány fillér pótdíjat szedhessenek a közönségtől.

A Közélemezési Hivatal elnöke elrendeli a készletek állandó nyilvántartását és kívánatosnak

kodásra nekiesett és úgy jölköött, hogy egészen neki gömbölyödött, alig fért át a lyukon.

— Nos? Kérdi az édes barátja.

— Tudod barátom, a konyhán azon a nagy tüzhányón, amit az emberek tüzhelynek neveznek ott egy új város keletkezett. Jaj de finom, puha, meleg hely az.

— Ne szavalj nekem, mond hol az enniváló?

— Te is mindig a szavamba vágsz, felelte sértődötten a házigazda. Hisz éppen most akarom mondani, annak a városnak a határában vajon téren a finom friss puha kenyér, siess te is jölköhatasz, úgy mint én.

— Ezt előbb is megmondhattad volna.

Zsörtödött még a vendég, ezzel bujt is már a konyhába.

Ő is csakhamar megtalálta Rozált és határában a finom friss kenyértészát. De alig, hogy enni kezdett Rozál egy nagyot horkolt, egyet köhintett és a másik oldalára fordult.

Ész nélkül rohant a kis egér a kamrába le az egérlakás legalsó szintjére, a házigazda után. Csak ott mertek megszálnani.

— Szent isten egészen kivagy kelve magad-ból, mi történt?

tarja, hogy több törvényhatóság egyező módon állapítsa meg a fejadagokat. Az ellenőrzés esetleg házról-háza járva történjen, a kereskedőnél pedig megfelelő könyvek vezetését tegyék kötelezővé a törvényhatóságok. Felhatalmazást ad végül az alispánoknak, hogy elrendeljék a város területére érkező élelmiszerek bejelentését és ellenőrzését.

A muraszombati kir. Járásbíróság ügy beosztása 1917. évre.

1. Az ügyek felosztása a bírák között:
a) Dr. Radu Romulus kir. járásbíró ügykörébe tartoznak a vezetői tennivalók, a központi intézkedések és a polgári perek $\frac{1}{2}$ -ad része.

b) Schweitzer Jenő kir. járásbíró ügykörébe tartoznak a telegkönyvi ügyek váltó és hiteltörvek, a magánóvadra üldözendő büntető ügyek, továbbá vizsgálóbíró helyettes.

c) Szentkirályi Sándor kir. járásbíró ügykörébe tartoznak a polgári perek $\frac{2}{3}$ -ad része és a polgári nem peres ügyek közül a végrehajtási ügyek.

d) Dr. Grandpierre Jenő kir. járásbíró ügykörébe tartoznak a hivatalból üldözendő büntető ügyek. Ugyan ő végzi a vizsgálóbírói tennivalókat is.

2. Keresetek, kérelmek, nyilatkozatok és feljelentések jegyző könyvbe foglalása.

a) A szóbeli keresetet, valamint a szóval előterjesztett más kérelmet, vagy nyilatkozatot Szentkirályi Sándor kir. járásbíró hetenként rendszerint foglalja jegyzőkönyvébe.

b) A büntetőfeljelentést bármikor a hivatalos órák alatt Dr. Grandpierre Jenő kir. járásbíró foglalja jegyzőkönyvébe.

3. Törvény nap
Rendes törvénynapot (Pp. 146. §.) Szentkirályi Sándor kir. járásbíró a hét szerda napján tart.

4. A teljesen írásba foglalt ítéletek jegyzékét (Pp. 404. §.) a hétköznaponkénti napján kell ki-függeszteni.

5. A bírósági végrehajtó helyettesítése Szabadföld József bírósági végrehajtónak akadályoztatása esetén helyettese Nagy Kálmán járásbíró-sági írnok.

6. Felvilágosítás az iróadókban:

A főlajstrom és mutató adatairól a kezelő köznapon d. e. 9 óráig déli 1 óráig, vasárnapon és ünnepeken pedig d. e. 9 óráig déli 11 óráig ad értesítést.

Más kezelőkönyvből az értesítésadásra, valamint az iratok megtekintésére köznaponként d. e. 10 óráig 11 óráig terjedő idő, országos vagy heti vásár napján pedig 10 óráig 12 óráig terjedő idő áll nyitva.

Bűnügyekben a jogosultak az iratokat a J. úsz. 97. §-ában meghatározott feltételek mellett köznapon délelőtt 9 óráig déli 1 óráig, vasár és ünnepeken pedig d. e. 9 óráig 11 óráig tekinthetik meg és ügyeikről ez időben nyelhetnek értesítést.

A központi iróadókban sem az iratok megtekinteni, sem értesítést nyerni nem lehet.

7. A telegkönyvi iktató.

Az iktatókönyv és mutatókönyv adatairól köznapon d. e. 9 óráig déli 1 óráig, vasár és ünnepeken pedig d. e. 9 óráig 11 óráig lehet értesítést nyerni.

A telegkönyvtár és telegkönyvi iroda a felek részére köznaponként d. e. 10 óráig 12 óráig, vasár és ünnepeken pedig d. e. 9 óráig 11 óráig, országos és heti vásármegnapokon pedig d. e. 9 óráig déli 12 óráig áll nyitva.

A bírósági és a telegkönyvi irodákban tudakozó lappal jelentkező a jelzett időkhöz kívül a hivatalos órák alatt értesítést és az iratok megtekintésére vagy lemásolására engedélyt kaphat.

8. Felügyelet és értekezés a telegkönyvi irodában.

A telegkönyvi iroda felett a közvetlen felügyeletet Schweitzer Jenő kir. járásbíró gyakorolja.

A telegkönyvi ügyekre vonatkozó hirdetési és egyéb díjakat valamint a telegkönyvi másolatok hitelítéséhez szükséges bejegyzeteket Neszméyi Dénes telegkönyvvezető veszi át és kezeli.

H I R E K.

A hadikölcsön.

A pénzügyminiszteriumban és a vezető pénzügyintézeteknél serényen dolgoznak az ötödik hadikölcsönre eszközölt jegyzések összeállításán, a hadikölcsön pontos, számszerű eredményét azonban — mint megírtuk — csak napok múltán fogják megállapítani tudni. Az ötödik hadikölcsön eredménye egyébként, hír szerint, a negyedik hadikölcsön eredményét nemcsak hogy elérte, de valamivel felül is multa. A négy első hadikölcsönre a következő összegeket jegyezték: Az első hadikölcsönre 1175 milliót, a másodikra 1132 milliót, a harmadikra 1985 milliót, a negyedikre 1930 milliót, összesen 6222 milliót. Az ötödik hadikölcsön a hozzávetőleges becslések alapján legalább 1930 millió lesz és így az öt hadikölcsönre Magyarországon összesen nyolcmilliárd koronát jegyezték.

A Muraszombati Takarékpénztárnál jegyezték: Vratarics Ferenc Rónafő 500, Horváth János Alsómorácz 2000, Gergorecz Miklós Andorhegy 4000, Malacics József Domonkosfia 800, Szeklerd Róza Gerőháza 1000, Domján Ferenc Falud 100, Veres István Márkusháza 7000, Kardos Teréz Márkusháza 400, Czomor Ferenc Alsómorácz 1000, Zrínszki Ferenc Alsómorácz 200, Vitéz Mátyás Mezővár 2000, Vitéz Józsefné Mezővár 1200, Nemez Zoltán Helyben 400, Tótkeresztury Tkp. Tótkeresztur 20.000, Felsőlendvai Tkp. Felsőlendva, 40.000, Gergorecz Miklós Andorhegy 2000, Baltaicz Ferenc Nagyotlók 500, Legény Miklós Ujtölgyes 1400, Olajos Sándor Helyben 4000 K.

A Muraszombati Mezőgazdasági Banknál jegyezték:

Bácz Ferenc Vashidegkut 800, Pavlincek Károlyné Vashidegkut 1000, Andreics János Murapetroc 1000, Andreics István Murapetroc 1000, Czipot János Vaspolony 2000, özv. Kovács Istvánné Barkócz 300, Kolossa József Asztibenedek 500, Kreft József Nagykanizsa 3000, Vas Lidia Velemér 1200, Lainszecz Péterné Berkeháza 800, Szakál János Gerőháza 600, Császár Sándor Csekefa 3000, Németh János Velemér 200, Vas József Velemér 200, Kecsmár Sándor Berkeháza 400, Antal Gyula Velemér 600, Jank Károly Szécsénykut 1000, Pancsor János Dombalja 2000, Fliszár János Salamon 800, Pörs Jula Mezővár 4000, Koszednár Mihály Károlyfia 300 K.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Dr. Vathy Gábor pápai járásbíró-sági joggyakornokot a muraszombati járásbíró-sághoz jegyzővé nevezte ki.

— Újví üdvözetek megváltása címén pótlólag még adoztak: Dr. Bolcs Gyula 10 K, Császár János 2 K.

— Adomány. A péterhegyi ág. ev. gyülekezet a hadiőrségben levők segélyezésére ismét 30 koronát juttatott a muraszombati Vörös Kereszethez, melyet hálásan köszön a vezetőség.

— Tanítónők áthelyezése. A vall. és közoktatásügyminiszter Kecskeméthy Julia barkóci és Terenta Olga csekei (Nyitra m.: tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

— A vármegye választói 1917-ben. 19.693-mal emelkedett a választók száma. A Vasvármegye 11 választókörletének végleges választói névjegyzékét — részletesen megállapította, hogy minő jogcímen, hány választója van a vármegyének. 47.888 a választói jogosultak összes száma, amelyből 27.795 a régi jogon gyakorolhatja választójogát. Kerületenként a választók száma a következőkép alakul: Szombathely: 4458 (255), Cellődomok: 4191 (2378), Felsőőr: 5124 (3069), Körnend: 4174 (2663), Kőszeg: 5337 (3357), Muraszombat: 4167 (3357), Nemetújvár: 4087 (2955), Óriszentpéter: 3295 (2576), Sárvár: 5300 (2666), Zságotthárd: 3017 (1963), Vasvár: 3737 (2512). A zártkörűben lévő számok a régi joggal bírókat jelzik. A többi adat egyszersmind kulturális nyelvet nyújt Vasvármegye lakosságának. Örvendtes jel, hogy a választók összességéből ma már mindössze csak 44 azoknak a száma, akik irni-olvasni nem tudnak. Egyébként a különböző jogcímenek a következőképpen oszlik meg a szavazók szám: Régi jog alapján 27795, nagyobb értelműség alapján 1780. Azok közül, akik legalább az elemi iskola hat osztályát elvégezték és legalább 2 korona állami egyenes adót fizetnek 2334, önálló iparosok vagy kereskedők 1202, ipari vagy kereskedelmi alkalmazottak 441, őstermelésnél vezető állásban alkalmazottak 713, segítő családtagok: 715, a katasztrófánál vagy csendőrségnél kiszolgált altisztek 724. Azok közül, akik csupán irni és olvasni tudnak, legalább 20 korona állami egyenesadót fizetnek, 3752, önálló iparosok vagy kereskedők 1029, kereskedelmi és ipari alkalmazottak, ha tanonokok voltak vagy legalább öt esztendőig szolgálták egy helyen 1332, őstermelésnél oly vezető állásban levők, akik legalább öt évig voltak ugyanazon szolgálatban levők, ha öt évig helyen alkalmazásban 400, egyéb töltöttek ugyan azon szolgálati helyen 3009, segítőcsaládtag 1748 katasztrófánál vagy csendőrségnél kiszolgált altisztek 301. Végül az irni és olvasni nem tudók közül azok, akik legalább 40 korona állami egyenes adót fizetnek 44.

— Királyi üdvözet a magyarságnak. A felesleges királyi pár tudvalevőleg sajátkezü üdvözlő-irattal kedveskedett a magyarságnak a koronázás alkalmával. A honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala levelezőlapokon hozta forgalomba a királyi pár irásának hű másolatát. E levelezőlapok a koronázás napjának dátumával lettek lebélyegezve. Vidékre készségesen eljuttatja a Hivatal a levelezőlap egy-egy példányát mindenkinek aki az elesett katonák özvegyei és árvái alapja javára legalább egy koronát koronát küld be a Hivatal főpénztárának (Budapest, képviselőház) az utalványfeltevésen K. Ü. (királyi üdvözet) jelzéssel és pontos címmel.

— Január 29-én vonulnak be a 18-24 évesek. A honvédelmi miniszter táviratban értesítette Vas megye törvényhatóságát, hogy az 1892-1898. évi születésűek negyedik pótszemélyen alkalmasnak talált népnyelvre kötelezett magyar, illetőleg osztrák állampolgárok bevonulási határmegye, a mely a pótszemélyen az igazolványi lapokba be fog jegyezteni, 1917. január 29-ike.

— Az évonók szabadsága. Mivel az óvodák a háború alatt szünet nélkül állandóan működnek az óvónőknek már két és fél év óta nem volt szünetük. A kultuszminiszter most elrendelte, hogy az óvónőknek ez év január és február havában hat heti szünetet engedélyezzenek mindazon a helyeken, ahol ez a helyi viszonyok lehetővé teszik. A miniszter rendelkezését a felekezeti egyházi hatóságok is magukévá tették.

A hadikölcsön jegyzés kitűnő üzlet, egyuttal azonban hazafiús telt is.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

Száraz
cserhasáb és cserdorong
TÜZIFÁT
szállít
a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.



A vasúthoz járó ut világitási

ügye — sajnos — még
máig sincs megoldva,
de azért Ön pompásan
világíthat, ha vesz egy
Heliophor Gold-Export
jelű világító villamos

zseblámpát!

Vakító fényt adó zseblámpák a
legtartósabb s legegészségszerűbb kivitelben! **Alkatrészek egyenként is kaphatók.** A legjobbnak elismert a »Heliophor« elemek **legolcsóbb árban elárúsítása:**

Balkányi Ernőnél Muraszombat.

Alsólendvai könyvnyomdámba egy jó magaviseletű
13-14 éves tanonc
és egy tanulóleány felvétetik **Balkányi Ernő.**

— Megjelent az új bélyegilleték táblázat Most került forgalomba az e hó elsején életbe lépett okmánybélyegilletékre vonatkozó új táblázat. Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi napitárak legnagyobb része is a régi bélyegtarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és bírságotól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésében Muraszombat és Alsórendva. Ára 20 fillér.

Alsólendván sz. országot mellett álló
jörforgalmu, régi

vasuti vendéglő

házzal, nyári helyiséggel, gazdasági épületekkel, szép kerttel és mint egy 100 hektó borral, a tulajdonos előregedése és fiainak hadbovonulása miatt **kedvező fizetési felvételek mellett eladó.**

Az átvételhez csak 15 000 kor. szükséges, a többi részletekben törleszthető. Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál:
Blau Sándornál, Alsórendva.

Mindenki, aki a magyar állam pénzügyi fellendülését fokozza, saját anyagi érdekelt is szolgálja, mert minden vagyonunk és terhünk az állam hitelével függ össze.

VIGYÁZZON

egészségére!

Megbízható és jóminőségű nikotinmentes **cigaretta-hüvelyeket** csakis **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére,

rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesít!**

VASVÁRMEGYE LEIRÁSA

népszerű fizetecske iskolai és magánleltára, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében, Muraszombatban.

35 dekás
tábori dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Muraszombat.

Előfizetőnk ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csémege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfi és női cipőraktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF szállódája az „Elefánt”-hoz.

BITTERMANN TIVADAR borbély és fodrász.

DOBRAI JÁNOS nagy vendéglőse

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPPOT MIKLÓS férfi- és női cipész.

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csémege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és bútorsztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőnk ingyenes
hirdetés-rovata.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

SIFTÁR ISTVÁN vendéglős Pálmafa.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Kőhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Síp-ú. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezövár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kísszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Kőhida.

SIFTÁR MIHÁLY vendéglős Sűrűház.

SOMMER JÓZSEF vendéglős Felsőlendva.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombat.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecskavágó gépek árusítása

NÁDAI JÓZSEF

hornagykereskedése, Gróf Szapáry-utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

FLISZÁR JÓZSEF vendéglős.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

KOFJÁCS FERENCZ lakatos.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár és mindennemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJÓZ épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTÁR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JÓZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.